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Aan de Heer Rudy DEMOTTE

Minister van Sociale zaken en Volksgezondheid 

Kunstlaan 7

1210
Brussel

Geachte Heer Minister,

Betreft: weigering CTG terugbetaling langwerkende insulines aan niet type 1 diabeten.

Via onze vertegenwoordigers in de Commissie tegemoetkoming geneesmiddelen binnen het RIZIV hebben we vernomen dat deze commissie een negatief advies heeft uitgebracht in verband met de terugbetaling van langwerkende insulines voor andere dan type 1 diabetes patiënten die in een conventie worden behandeld.

Ondanks het pleidooi van onze BVAS- vertegenwoordigers in de CTG om deze terugbetaling wel degelijk mogelijk te maken, werd hun deskundig advies eens te meer door de feitelijke meerderheid van de mutualiteitsbank afgewezen, omwille van loutere - kortzichtige - economische motieven. 

We betreuren deze gang van zaken en maken van dit dossier gebruik om nogmaals te protesteren tegen de ondervertegenwoordiging van de op het terrein praktiserende artsen in dit adviesorgaan. 

We doen U ook opmerken dat ondanks alle mooie woorden ten gunste van de huisarts, ook in dit dossier de huisarts wordt uitgesloten van de mogelijkheid van deskundige behandeling van patiënten die voor deze langwerkende insulines in aanmerking komen en die zij in hun dagdagelijkse praktijk op regelmatige basis ontmoeten.  

De BVAS sluit zich aan bij de dringende oproep van Vlaamse Diabetes Vereniging en de Association Belge du Diabète en vraagt U met aandrang het negatief advies tot terugbetaling van de CTG niet te volgen.

Met de meeste hoogachting, mede namens onze vertegenwoordigers in de CTG,

Dr. Marc Moens

Voorzitter.

